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Szerkesztőség és kiadóhivate!♦ 
Nagyvárad, Szilágyi Dezsőd A

A szerkesztőség kéziratok vissza* 
adására vagy megőrzésére napa 

vállalkozik,
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ß világháború.
A törökök küzdelmei. /

Konstantinápoly, január 14 A fő- í 
hadiszállás jelenti: j Perzsa csapa­
taink által támogatva csapataink 
Asserbeidzsanban szünet nélkül 
előre nyomulnak, hogy ezt az oro­
szok által leigázott országot felsza­
badítsák. Csapataink ott uj és jelen­
tős sikereket értek el, amennyiben 
tegnap Tebrist és Salmest, az oro­
szoknak ezen vidéken két két utolsó 
védőpontját megszállották.

Az oroszok mindkét várost ott 
hagyták és rendetlenül visszavonul­
tak, noha előzőleg az volt a szán­
dékuk, hogy makacsul védekezni 
foguak. Egy csapat meharista, amely 
az egyiptomi angol megszálló csa­
pat kisegítő részét képezi, előőr­
seinknek megadta magát. (Minisz­
terelnökség sajtóosztálya.)
Csetepaték a Drina mentén.

Szarajevó. január 14. A hercegovinál 
határon az elmúlt napokban történt monte­
negrói betörésekről egy katonatiszt, akinek 
a hadműveletek közvetlen intézésében nagy 
része van, a következőket mondotta:

— Komoly jelentőségű harcokról most 
egyáltalában nem lehet szó és azok a csete­
paték, amelyek helyenkint a hercegovina- 
montenegrói határon történtek, abszolúte 
nem bírnak jelentőséggel és annyira alá­
rendeltek, hogy könnyűszerrel előretolt őr­
seink utasítják vissza. Ezek a csetepaték a 
Drina mentén történnek, ahol éjszakának 
idején kísérelik meg a montenegróiak, hogy 
közelünkbe jussanak. A Drinán való át- 
jutást azonban megakadályozza a megáradt 
folyó, amely most minden átkelést lehetet­
lenné tesz, viszont mi jelenlegi hadállásaink­
ban minden támadást már az első percek­
ben vissza tudunk utasítani.

Az ilyen csetepatéknál már többször ej­
tettünk foglyokat, akiket kihallgattunk és 
megtudtuk tőlük, hogy a betörésre az adott 
okot, hogy a hegyek közé szórt és minden 
élelmezési szervezet nélkül harcoló embere­
ket az éhség kergeti bele az éjszakai har­

cokba. Emberlakta vidékre szeretnének jutni, 
hogy élelmiszert zsákmányolhassanak. Mu­
níciójuk, természetesen francia gyártmány 

elegendő számban van, de sokat szenvednek 
az éhségtől és a hidegtől. Felszerelésük igen 
kezdetleges és jó, ha minden harmadikon 
van egyenruha. A legtöbb beéri a puskával 
és az övébe dugott handzsárral. Ilyen termé­
szetű csetepaték bennünket semmiben sem 
akadályozhatnak meg. A harcok, amelyek 
Focsa, Visegrád és Trebinje közelében foly­
tak, nekünk veszteségeket egyáltalában nem 
ok óztak, ellenben mint azt már a hivatalos 
jelentések is elmondották, a támadó sereg 
megtizedésével végződtek.

Egy hős ezredorvos 
a honvédek élén.

Kassa, január 13. Egy fogságunkba ke 
rült és megsebesült orosz tartalékos tiszt, 
Zagavkó Iván moszkvai mérnök beszélte el 
a kórházban a következő rendkívül érdekes 
dolgokat:

— Mi már régen készültünk erre a i 
háborúra. Hiába jelentek meg mindenfelé a 
Szassonov intervjuk, hogy Oroszország bé­
kés politikát akar folytatni, mi sejtet­
tük, hogy mi lappang az ilyen intervjuk 
mögött. . .

— Nem akarok panaszkodni, hiszen 
igazán úgy viselkednek velem szemben, 
mint akik az ellenséget megbecsülik, de hát 
csak elkeli képzelni egy fogoly magyart . ..

— A magyarokat igazán becsüljük s 
már fogoly voltam, amikor megtanultam 
még jobban becsülni a magyar katonát.

— Ellentámadásra indultunk. A tüzérség 
mindkét oldalon irtózatos tüzelést indított. 
Egyszerre láttam, hogy elbukik az ezredes, 
a százados, a többi tisztek is. Vezető nélkül 
maradt az ezred. Lassan-lassan hátrálnak a 
magyar honvédek ... De egyszerre csak 
óriási hurráh s egyik kezében revolver, a 
a másikban kaid előre ront az ezredorvos s 
utána a honvédek. S az ezredorvos, kinek 
talán az lett volna a kötelessége, hogy a 
fájó sebekre enyhét nyújtó kötést adjon, 
vagy pedig a tűjével összevarja a zúzott ré­
szeket : ment előre. Minden lépése egy halál 
volt; s a falanx engedni kezdett, a honvédek 
megfutamították a mieinket. A győztes csata 
után egymás keblére borult a súlyosan meg­
sebesült ezredes és a diadalt hozó ezredor­
vos. Néhány köszönő szó és az ezredes ott 
halt meg az ezredorvos karjaiban.

E pillanatok nagyszerűsége lebilincselt,

lenyűgözött. Ilyen nálunk teljesen lehetetlen, 
ezt nem tudná egy orosz sem utánozni. A 
haldokló utolsó sóhaja, egy utolsó buzdító 
csatakiáltás, elharsogják az élők kiáltásai 
elől, mint a cherub az ércpalossal az ezred­
orvos . . . nem, lehetetlen ilyent nálunk 
még csak elgondolni is . . .

A döntés Varsónál lesz.
Budapest, január 14. (A sajtóbizottság 

engedőimével.) A Kölnische Zeitung jelen­
tése szerint a döntés Varsónál fog megtör­
ténni. Ha az oroszok ott visszaszorulnak, 
a galíciai szárnyat kénytelenek lesznek vis­
szavonni.
Harcaink az uzsoki szorosnál.

Budapest, janáur 14. (Tud. cent, 
táv) Az Est tudósítója jelenti 
Ungvárról :

Tüzérségünk a mai napon is 
folytatta támadásait az ellenség 
pozíciói ellen Malomrét és Uzsok 
között. Nagy hóviharok vannak, 
igen sok megfagyott orosz kato­
nát találnak csapataink.

Joffre uj offenzivája.
Stockholm, január 14. Az Aftonbladet 

katonai munkatársa Írja: A németeknek 
Nyugat-Flandriában és az ezt határoló Észak- 
Franciaországban alig kell a helyzet válto­
zásáról tartani, legalább addig nem, amig a 
most uralkodó rossz időjárási viszonyok fenn- 
állanak. Erről az oldalról Joffre tábornoknak 
annyira megtárgyalt offenzivája megbénult. 
Másrészről azonban úgy látszik, hogy a 
francia generalisszimusz lefújta ezt az északi 
offenziváját és áthelyezte délebbre. Ennek az 
uj offenzivának nyilvánulásai a franciák egyes 
erősebb előnyomulási törekvései Felső vagyis 
Dél Elzászban. A franciák, úgy látszik igen 
nagy erőfeszítéssel most ismét arra töre­
kednek, hogy visszaszerezzék azokat az állá­
sokat, melyeknek a háború elején egynéhány 
hétig birtokában voltak, különösen Mühlhau­
sen körül.

Hős leányok.
Zenta, jan. 13. Miks Emilia zentai leány 

100 társnőjével kérvényt küldött a hadügy­
miniszternek az ezred tápszázadához való 
beosztásért, mert ezáltal 100 katonát fel­
menthetnek és a harctérre küldhetnek.
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des, Szabó Károlyt pedig póttagnak válasz 

“““Abauimegyo ÍUratól » magya- n=t 
Äfett Ä önAHÓ nem , 

zeti és állami léte tovább fejlesztése tárgyá | 
ban, basonszellemü felirattal pártolják.

A tanács javaslatát a város 1915. évi , 
kOlUégvetMnek

fogadták.
A vigalmi-adó.

Beterjesztette a tanács a vigalmi adóról 
készített szabályrendelet terV(iZ®t^-. -d5t

Dr Hoványi Gyula a mostani idol ai 
I kalmatlannak tartja uj adó behozatalára s 

ezért indítványozza, hogy térjenek napirendre 
a szabályrendelet felett A mostani állapot 
mellett a vagyoni viszonyok nagyon eltolód­
tak minden érték esett. Majd ha a háború 
nak vége lesz, nyugodtan letárgyalhatják a 
szabályrendeletet. Az egész szabályzat külön­
ben is nagyon ingadozó alapon all- 
akarja terhelni a Casinóban való ^rtyázást, 
mig másoldalról a sakkot, kuglit, stb. szóra 
közásokat nem érinti. Zaklatásnak tenne ki 
í közönséget. Helyteleníti, hogy a felplentő 
nénzt kapna ; ez csúnya dolog, hogy a 
spiclit fizetik. A nemes szórakozásra 
vin a hazárdjátékot pedig bünteti a tor I 
vény. A normális viszonyok beállta után táv 
evalják a szabályzatot.

Gábel Jakab helyesli a halasztást, de 
más indokokból. Szükséges, hogy tajiulmá- 
nyozzák a szabályzatot. A tervet különben 
helyesli, akinek ilysn időben is van pénze 
mulatságra, fizessen. ,

Lukács Ödön a jövő hóra halasztást

Jl főjegyzői állást betöltik.
Városi közgyűlés.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága a tegnapi közgyűlésnek legérdekesebb 
pontja volt a főjegyzői választás. A tanács 
ugyan a választás elhalasztását javasolta, 
azonban a közgyűlés dr Adorján Emil in­
dítványára elhatározta, hogy a főjegyzői ál­
lás betöltését a jövő havi közgyűlésre kitűzi, 
mig a választás folytán megüresedő többi 
állások betöltését a márciusi közgyűlésre ha­
tározta el. , !

A többi tárgyaknál itt-ott volt felszóla­
lás, sőt a vigalmi adóról szóló szabályrende­
letnél szintén hosszabb vita fejlődött ki, 
azonban a közgyűlés, hogy a bizottsági ta­
gok időt nyerjenek a szabályrendelet átta­
nulmányozására, a jövő hónapra tűzte 
ki érdemleges tárgyalásra a szabályzat tér-

A közgyűlés lefolyása a következő volt: 
Hlatky Endre főispán elnökölt. A bi­

zottsági tagok közepes számmal voltak

polgármester havi jelentésében kegye- 
letesen emlékezett meg Jablonszky Emi 
adópénztárnok el huny tárói.

Elnöklő főispán a maga részéről s 
részvétét fejezi ki az elhalálozás felett s ki­
emeli, hogy Jablonszky Emil hosszú évtize­
deken át végtelen becsületes, forgalmas 
tisztviselője volt a városnak ^ méHó,^ hogy 

könyvében megörökítse.
A közgyűlés a jelentést tudomásul vette 

s Jablonszky Emil érdemeit jegyzőkönyvé 
ben megörökíti.

♦
A legtöbb adót fizetők névjegyzékét tu- ’ 

domásul vették.
Választások

A közigazgatásba az eddigi öt tagot dr 
Hoványi Géza, dr Mihelyfy Lajos, Rád! 
Ödön, Sulyok István és Üllmann Sándort 
újból megválasztotta a bizottságba.

Az igazoló-választmány jelentését Ma 
terny Imre törvényhatósági bizottsági taggá 
választásáról, tudomásul vették.

Ezután az egyes szakbizottságokban 
megüresedett tagsági helyeket pótolták ; igy 
beválasztattak: a jogügyi bizottságba dr 
Perczel Adolf; a közegészségügyi bizottságot 
Materny Imre és Reisinger József; a községi 
iskolaszékbe dr Nagy Vilmos és Harmathy 
Károly; az iparoktalási bizottságba Szabo 
Károly, az igazoló és kijelölő választmá­
nyokba és a szúmonkérő székbe a régi tagok 
választattak be.

A főjegyző választása.
A tanács bemutatta a belügyminiszter 

leiratát a főjegyzői állás betöltése tárgyában. 
A tanács a leirat tudomásul vételét java­
solja.

Dr Adorján Emil megszavazta a múlt 
közgyűlésen, hogy a főjegyző állást ne tölt­
sék be, mert azt hitte, hogy a főjegyző fize­
tését megtakarítja a város. Most, hogy érte­
sül, miszerint a helyettesnek kifizeti a város 
a különbözeiét, indítványozza, hogy a fő­
jegyzői széket a február havi közgyűlésen 
töltsék be. A megüresedő többi állásokat 
azonban, tekintettel arra, hogy az esetleg 
pályázó fiatalabb tisztviselők a harctéren 
vannak, csak a márciusi közgyűlésen tölt­
sék be.

A közgyűlés többsége elfogadta dr Ador­
ján Emil indítványát.

emlékét és érdemeit a törvényhatóság jegyző- ( elfoX^7X cáfolni igyekszik Hoványi 
— *rhkiiRA. Gyula J.rvelégeit Rámutat a város szomorú

zárszámadására és költségvetésére amely­
ből meglátni az a sötét pénzügyi helyzetet, 
amelyben a város van. Mikor ezt látja, a 
közterhek emelése helyett, a mulatságot 
adóztatja meg. Ennek van a^aj3 
várható pénzügyi eredményt évi 60 ezer ko 
rónára teszi. Hozzájárul r. t-----
ványához. ,

Többek hozzászólása után a Gábel 
ditványát fogadták el.

A hadbavonult tisztviselők 
fizetése.

A hadbavonult tisztviselők fizetése 
gvában alkotott szabályrendeletnél. i 11 ____ 14. A ’ — 4-•• • •« ,-kl K\r
zetésüket kapják.

Weiszlovits Gyula odamódositja in­
dítványát, hogy csak” a tisztek és havidíjas 
katonák ne kapják a várostól a fizetésüket 
és ;kik nincsenek a harctéren, hanem ide­
haza, vagy az ország más részén teljesíte­
nek katonai szolgálatot.

A szabályrendeletet a tanács javaslatá­
hoz képest fogadták el.

♦
A polgári iskolai tanerők nyugdijának 

átvételéről szóló tanácsi javaslatot kiadták a 
pénzügyi szakbizottságnak.

A színházi-szerződés.
A tanács bemutatta a színházra kötött 

újabb szerződést.
B&róthy Pál lényeges változtatásokat 

lát az uj és a régi szerződés között s igy ez 
alkalommal nem tudja az uj szerződést el­
bírálni. Ilyen eltérések, hogy a nyári szín­
kör építéséhez való hozzájárulása a szinigaz 
gatónak most fix összegben van megálla­
pítva. Ennek indokát kérdi. A másik az, 
hogy most csak júniusban tartozik a társu­
lat előadásokat tartani. 30 napért nem érde­
mes a színkört fantartani, hanem inkább 
használják másra. Még több hasonló dolgo­
kat hoz fel. Indítványozza, hogy a régi és 

i uj szerződést közöljék a bizottsági tagokkal, 
j hogy azt összehasonlíthassák. Még a konzor­

ciumra kér felvilágosítást.

Gábel indit-

in-

Az adófelszólamlási bizottságba a tör­
vényhatóság részéről dr Medvigy Gábort ron-

i Dr Hoványi Géza felvilágosítja az előtte 
i felszólalót. A nyári színkörre vonatkozólag

L réei szerződés kötésénél még nem tudták 
magyar nemzet a eg zerz ó által fizatendő összeget, 

hadsereg közös- pontosan az iga^a össz9g0t állapított 
““ ««w nem- ! most A «UnyhaLig

határozta el az igazgató kérelmére hogy 
júniusban köteles játszani a színkörben s 
hogy elmehet a társulat Máramarosszigetre. 
A konzorciumnak is a közgyűlés adta meg 
az engedélyt, de Erdélyi igazgató a felelőssé­
get elvállalta. — Különben a halasztás ellen 
nin0Az1ü°gyeta'Baróthy indítványához képest 
elhalasztották.

Ausländer S. cég felebbezését dr Medvigy 
Gábor indítványára kiadták a jogügyi bi­
zottságnak.

Ezután az
interpellációkra

került a sor.
Kiss Dávid a péksütemények kicsisége 

és rosszasága tekintetében szólalt fel s na-
I gvobb ellenőrzést kívánt.

; Gerö Ármin azt válaszolta, hogy az el- 
i lenőrzés megvan, de nincs városi vegyész, 

aki a minőséget megállapítsa.
Balogh Döme hivatkozik beadványra, 

amelyről jelentést kellene tenni; igaz e, 
hogy a város kihágást ügyosztályánál sza­
bálytalanságok történtek?

” Komlóssy József kijelenti, hogy a fő­
kapitány jelentést tett \
hogy a kihágási ügyosztálynál előfordult 
pénzkezelési szabálytalanságok történtek. A 
vizsgálat megindult s annak eredményéről 
jelentést tesz annak idején.

A választ Balogh Döme köszönettel tu- 
' domáaul vette. r

Balogh Döme kérdést tesz, a Városi 
virágkereskedésről, mely 3 hónapig volt 
nyitva. , , ,

Komlóssy József válaszolt, hogy a vá­
rosi pénztár javára eladták a kertészeti te­
lep felesleges növényeit.

Balogh Döme még az államsegély ki­
osztása tárgyában interpellált.

Az interpellációk után a még hátra­
levő néhány apróbb ügyet intézték el s a 
közgyűlés véget ért.

tár­
gyában alKOlOU szauaiyiöuucintu-ai, mely 
szerint a hadbavonult tisztviselők teljes fi-

Bepchtold gróf
Bemondása.

Bécs, január 14. (Tud. táv) Ille­
tékes körök szerint Berchtold groí 
már régebben kérte elbocsátását. 
Hivatala terhes volt neki és lemon­
dásának semmi politikai háttere 
nincs.

A hivatalos lap ma reggeli sza­
mában öt királyi kézirat jelent meg 
a külügyminiszter személyében tör­
tént változásról. . ,

Az első kéziratot a király grol 
Berchtold Lipóthoz intézi, akit sajat 
kérelmére ment fel állásától és ér­
tékes, hűséges szolgálataiért köszö­
netét s elismerését fejezve ki, a 
Szent István rend nagykeresztjéhez 
a király a gyémántokat adomá­
nyozza. A második kézirat Bei - 
chtold ellenjegyzésével báró Bunan 
István külügyminiszter kinevezése 
a harmadik Tisza Istvánnak közli 
a felmentést és kinevezést, a negye­
dik felmenti Buriánt eddigi állásá­
tól s végül az ötödik királyi kéz­
irat Tisza Istvánt bízza meg a sze­
mély körüli minisztérium ideiglenes 
vezetésével.



A Berchtoldhoz intézett kézirat 
igen meleghangú. A félhivatalos j 
közlések szerint a miniszterválto­
zás nem jelenti a rendszerváltozást.

borik n<m akarnak náluknál magasabb lé- ;. 
nyelet ismerni?

Büszke civilizáció! Mennyije szaturálnak 
légid hü lovagjaid! Azok az apró lovagok, 
kik csupán a külsőségnek hódolva, a ben­
sőkkel, eszményi és lelki dolgokksl mit sem 
törődve, mint a nagy nyilvánosság előtt sze­
lepet játszó, hóditó, bóditó és irányadó lát­
szatnak élnek csupán.

És mivel ezek a küllátszatnak élő lelki I 
törpék, egy iensőbb lény létezését tagadják 
és kétségbe vonják, átlagos szellemi és fizikai ' 
énjükön kívül egy eszményi tanácsadóhijjáu 
vannak: elhatározásaik és csdekvényeik meg- 
fogamzásé tál, illetve végi «hajtásánál nincs, j 
ki nekik a helyes irányt sugalmazhatná, j 
vagy ha esetiig talán téves határok között 
mezognának, őket onran eltérítse: csak ön­
ként érhető dolog, tetteik is minden fensőbb 
és magasabb sugallat, vagyis lelki inspiráció 
nélkül, csupán korlátolt alapokra fektetve 
keletkezhetvén, azok megnyilatkozása egy 
nemesebb és eszményibb tartalmat nem is 
nyelhet. i

Bár azt mondánk, hogy Vilmos császárt 
az öt érzésében és gondolkozást módjában j 
vezető mélyen vallásos érzületével a gond- : 
viselés mintegy különös kegyképpen ajándé- l 
kozta meg, ezen kiváló adományt az ő sze- • 
rencsés családi körülményeinek is tulajdonit- ■ 
hatjuk.

Ezen mert a Hohenzollernek családtag­
jában a tiszta és mély vallásosság már kez­
dettől fogva mindenkor mint egy főjellem- : 
vonás átöröklődött.

Azen állításunk elfogadhatóvá tétele »ól­
jából elég talán, ha csupán II. Vilmos csá­
szár nagyatyjáig, 1. Vilmos császárig, a nagy 
német egység megteremtőjéig megyünk vissza 
s annak életéből az alábbi pátaflanul álló 
epizódot hozzuk emlékezetbe.

Az 1871. évben az ősz és hatalmas ural­
kodó I. Vilmos, a franciákkal folytatott nagy 
és emlékezetes bábot újában, midőn a hadi­
szerencse egy ízben a gloire nemzete felé 
kezdett mosolyogni s midőn már-már a mérkő 
zés eme fázisának a németek javára fordultát 
reményeiben alig lehetet s a lemondásnak szinte 
utolsó percében a kocka megfordul s a győ­
zelem édes gyümölcse mintegy már nem 
is remélten hull a teutonok ölébe, I. Vilmost 
a meglepő szerencsés fordulat nem kábítja 
el; nem ujjong; nem adja át magát az 
öiöm mámorának ; nem vesz raja erőt a má­
sokat büszkeséggel eltölteni szokott emberi 
hiúság; nem gondol az elkövetkezendő hó­
dolati megnyilvánulásokra és az ezekkel kar­
öltve járó fényes ünnepeltetésekre, hanem 
mélyen áthatott, igaz vallási érzetétől ve­
zettetve, még ezen nagy és epochális 
percben is szinte ösztönszerüleg Istenére 
gondol és a kitörő öröm kifejezésre juttatása 
helyett mintegy hálaadásképpen „Weich’ ein 
Wendung durch Gottes fügung!" jellemző 
szavakat veszi ajkára.

Kell e ennél az igaz keresztényi valá- 
sosság lélekemelőbb, fenségesebb megnyilat­
kozása ! ? ,

... És smily mély vallásos érzülettől 
volt áthatva I. Vilmos, ugyanily mély vallá 
sósság lengte át fia, Frigyes egész lényét, II. 
Vilmos császár atyjáét is.

Hogy Frigyes, fiába, II. Vilmosba a 
Hohenzollern ház ősi hagyománya szerint 
legszentebb kötelességének ismerte a legmé 
lyebb vallásos érzületet belecsepegtetni, azt 
istápolni s azzal mély gyökeret veretni, erre 
II. Vilmos egész uralkodása alatt megnyil­
vánult gondolkozást módja, valamint tényke­
déseinek minden mozzanata kétségbevonhat- 
lan tanujeléül szolgálhat.

II. Vilmos mély vallásos érzületének 
l jellemzésére életéből különben csupán három 
! adatot emelünk ki.

Ezek egyike az, midőn az 1903. évben 
I Aachenben, a német császárság bölcsőjében 
■ Ugy a protestáns mint katholikus előtt 

egyaránt mutatott reá a vallásosság és 
vallási érzületek nagy horderejőre.

II. Vilmos.*
Mint előzőleg mondánk, a Napóleon . 

kora CB korszakához hasonló ujabbi nagy ! 
időket, vagyis e jelen epccholis korszakot, 
mely az öt világrész rendes folyását egeszen , 
megakasztja s a régi alkotásokat halomra ■ 
döntve azok helyett uj dolgokat hozott létre, 
II. Vilmos császár idézte fel.

Sőt nemcsak, hogy egy második nagy­
időt idézett fel, de többet is tett, mert egy 
oly kiszámíthatatlan következményekkel és 
óiiási horderővel bíró metamorfózist terem­
tett, melyhez hasonlót a földtekén létező 
államok és az azokban lakó népek egymás , 
közi jogviszonyainak vagy életében a világ ' 
fenállása óta még eddig földihalandónak j 
létrehoznia nem sikerült.

Igen, mert mint, kéaőbb látni fogjuk, 
aminf Jozsué megállította a napot, II. Vil 
mos meg a világ monoton hömpölygő ha­
talmas folyamát szorította ki a maga ősi 
medréből.

Ilyképen tehát Vilmos nagysága Na- > 
poleon nagyságát nem csupán hogy elérte, ! 
de azt méreteiben még jóval is túlszár­
nyalta.

Es ha most az O nagyságának alap 
köveit keressük, alig gondoljuk tévedhetni, 
midőn azon febevésünknek adunk kifejezést, 
hogy az ő nagyságának szemcséi az O mé­
lyen vallásos érzületéből lettek összehordva.

Bár nagyon jól tudatában vagyunk an­
nak, hogy a mai nagy műveltséggel kérkedő, 
túlontúl ‘ felvilágosodott korban a vallásos 
érzületekkel foglalkozni avagy ép azoknak 
bármily csekély értéket is tulajdonitani, so­
kak részéről talán csak egy ironikus mo 
Bollyal honoráltatik — ennek dacára álljuk 
feltevésünket.

Álljuk pedig azért, mert a mai nemze­
dék müveit osztályának inondbamók talán 
túlnyomó része oly irányú nevelésben része­
sült, hogy közöttük, akit a világnak gyors 
szárnyakon repülő civilizáció szele kívülről 
és futtában megérint s kire abból csak vala­
mely lágy fuvallat is reá tapadt, mintha a 
mellette elszáguldó civilizáció egész áthmos 
feráját szívta volna magába, azzal tetszeleg 
énjének: hogy ö felvilágosodott

Az ily kicsinyes és hiú emberek modern 
műveltségi tultengésben szenvedvén, oly­
annyira önhittek és képzelt felvilágosodott- 
ságuknál fogva oly nagy mérvben túlértéke­
lik magukat, hogy egy náluknál magasabb 
lény vagy hatalom létezését nemcsak hogy 
kétségbe vonják, de sőt nyíltan azatheizmus 
tanait is hirdetik.

És a müveit XX. században, az ily kár- 
hozntos tanokat felidézett civilizáció folyo­
mányát nevezik ma nagy grandezzával fel- 
világosodottságnak.

Felvilágosodottság!
Ah I bah!
. . . Iromia és merő humbug az egesz .
A civilizáció eme folyománya nem fel- 

világosodottság, hanem egy kamera obscura, 
melynek miazmákkal telt egészségtelen leve­
gője szépet, jót és nemest soha nem produ 
kálhat, ellenben csak mételyez, rombol és 
halomra dönthet.

Az emberek iménti kategóriájára a civi­
lizációnak csupán azon része tapadt, mely a 
tulmodcrn kor szellemével karöltve járó igé 
nyékét felcsigázni s azok teljesítésére az 
egyéni önzést megteremteni és fejleszteni ké. 
pes. Más azonban semmi egyéb.
■' I És az ily emberek mondják magukat 
fenhéjázva felvilágosodottaknak és az ily em-

♦ Mutatvány : Lakos Lajosnak „II. Vilmos 
császár és kora“ «im alatt legközelebb megjelen" 
mi véből.

Mert mit is mondott itt az elfogulatlan, 
nagy, bölcs és protestáns császár ?

Azt mondottta, hogy :
„az ősalap, amelyen a birodalom ke­

letkezett, elődeink egyszerűségében Istenfé­
lelmében, magas erkölcsi nézeteiben gyöke­
rezik.“

Az az ország Európában, ahol még fe­
gyelem és rend van, ahol minden katholikus 
háborithatatlanul élhet hitének: a német bi­
rodalom és ezt a német császárnak köszön­
heti. Ez feljogosít engem arra a kijelentésre, 
hogy mind a két felekezetűnk egymás mel­
lett azt a nagy célt állandóan szeme előtt 
tartja, hogy az Isten félelmét és a vallás 
tiszteletét föntartsuk és erősítsük.

Akár modern emberek vagyunk, akár 
ezen vagy azon a téren működjünk, az 
mindegy. Aki életét nem a vallásra alapítja, 
az elveszett. így akarom én is s minthogy 
ezen a napon és ezen a helyen nemcsak be­
szélni, hanem fogadalmat tenni is illik, ezen­
nel megfogadom, hogy az egész birodalmat, 
az ít ész i épet e parancsnoki kar Által kép­
viselt hadsereget, a birodalmat magát és há- 
zámat a kereszt alá állítom és annak az 
oltalma alá helyezem, akiről Péter apostol 
azt mondta, hogy másban nincs üdvösség és 
hogy az embereknek nem is adatott más 
név, amellyel üdvözölhetnek; aki maga azt 
mondhatta magáról; „Az ég és föld el­
múlik, de az én szavaim nem múlnak el.“

A második jellemző adat az, midőn O 
mint a germán faj lelke és megtestesítője a 
legnagyobb meggyőződés hangján kiálltja oda 
a világnak és az őt bálványozó és őt minden­
ben hűen követő német népének, hogy „Nem 

i félünk csak az Istentől I“
s A harmadikat pedig csak most a háború 

folyama alatt ismerhettük meg, midőn a né 
rnetek Antwerpent bevevén, ezen rendkivül

i nagyhorderejű, örvendetes és reá nézve dicső­
séget jelentő tényt a császárnénak az alábbi 
táviratban adja tudtára.

Antwerpen ma délután (okt. 12.) meg­
szállva. Ezért a nagyszerű eredményért 
mélységes hála az Istennek, tisztelőt neki. 
Vilmos.“

Mily sokatmondó és jelentőségteljes sza­
vak az imént idézettek.

Ha azoknak benső értékét a maguk 
egyes láncszemcséire szétszedni akarjuk, 
ugy megtaláljuk azokban a feltétlen meggyő­
ződést, az erkölcsi személyes bátorságot, a 
tiszta és biztos öntudatot, az édes és biztató 
reményt, valamint az Istenbe vetett rendíthe­
tetlen hitet — az éltető erőt.

Ezek pedig mind oly hatalmas tényezők, 
melyek az emberből a romboló és pusztító 
kishitűséget, a csüggedóst, félelmet és re­
ményfeladást mind kiküszöbölik es történjék 
bármi is, őket megacélozva a végcél el­
érésében törhetlen szívósokká és kitartókká 
teszik.

Ha tehát II. Vilmos I. Napóleonnál az 
egyenlő lángész, erő és akarat dacára is na 
gyobb lélek és alaknak bizonjult, ez azon 
körülménynek tudható be, hogy mig a 
Korszikai minden eszméi és összes terveinek 
kivitelet és megvalósítását csupán az ő tu­
lajdon erejére, hadi szerencséjére és önfejű­
ségére alapította, addig II. Vilmos eszméi és 
tervei kivitelét Istenbo vetett szilárd hitére 
és bizodalmára építette.

Ez a mély és tiszta vallásos érzület 
volt az a faktor, mely a két nagylélek lelki­
világi érzékét, gondolkozási módját és cse­
lekvéseiknek iránytűjét egymással homlok­
egyenest ellentétbe állította és a mely eszme­
körük perifériáit szintén csak ellentétesen 
rajzold meg.

Ez külömben nem is történhetett más­
képen, mert a tiszta ós mély vallásos ér­
zület csak az isteni és emberi törvények, a 
jog- és igazság tisztelését, a felebaráti sze­
retet érzetét, a nyílt és egyenes őszinteséget, 
mások megrövidítése és kára előidézésének 
kerülését, szóval csupán a szép, jó és ne­
mes dolgok iránti fogékonyságot eredményez­
heti, ellenben a késszomjal szülő szenve-
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délyes hiúságot, vagy a hitvány és rut ön­
zésben rajlő határtalan hírvágyat, mint a 
nemesebb érzőihez és fenköltebb gondol 
kosáéi módhoz nem méltó dolgokat magá­
hoz férkődzni nem engedi.

Ilyképen tehát II. Vilmos az (» mély 
vallásos érzülete révén a legnemesebb tu­
lajdonok birtokába jutván, a dolog termé­
szetében rejlik, hogy igy következésképen 
gondolkozás! módja, cselekvéseinek rugói 
valamint maguk cselekedetei is ciak ne 
mesek és fenköltebbek lehettek.

És ezért, midőn hatalmas trónjának 
zsámolyára lépett, minden idejét, összes ere­
jét és egész tudását országa, népe és Europa 
boldogulásának és jólétében előmozdítására 
szentelte s eme magasztos «ólját a nyu 
galom, béke és emberbaráti szeretet nemes 
fegyverével akarta megvalósítani.

Azonban „homo proponit dens disponit“. 
Sajnos, ebbeli magasztos törekvései hajótörést 
szenvedtek és igy ssalódott.

Csalódott pedig azért, mert ő a saját 
egyéniségétől indulva ki, azon biztos, de té­
ves feltevésében élt, hogy az emberek mind 
az igazság és jogtisztelet valamint az őszinte 
becsületesség fundamentumán kell, hogy 
álljanak. Ez a keserves csalódása azután őt 
az általa trónrálépte alkalmával kitűzött ma­
gasztos céljainak megvalósítására igénybe 
venni szándékolt békés eszközök felhaszná­

1

lásától eltérítésre s más radikálisabb fegyve­
rek felhasználására kényszeritette.

Bár kelletlen és talán szinte fájó szív­
vel nvult ez utóbbi eszközökhöz.

De mégis hozsájuk nyúlt. Hozzájuk nyúlt 
annyival is inkább, mert ezt nem csupán 
országa és Európa népeinek érdeke kívánta, 
hanem azt a nagy Germánia becsülete is 
mintegy parancsoló kötelességévé 18 "M®. 
Végül talán hozzányúlt még a Mindenhatóba 
vetett szilárd bizalma ösztönzésére is, mert 
hisz szinte jelszava az, hogy „Mi németek 
csak az Istentől félünk !“

Éi ezen reá erőszakolt fegyverhez nyúlás 
az a pillanat, mellyel Ö egy sans pareil tör 
ténelmi momentumot hagy vissza a késő 
utókorra, olyat, melyhez hasonlót Klio a vi- 

1 lág megteremtése óta eddigelé feljegyezni 
nem tudott és milyet talán a késő nemzedék

I is feljegyezni aligha fog tudni.
♦

(Már most ezekután, mivel egy a világ- 
1 történelemben eddigelé páratlanul álló ha- 
■ talmas evolúcióval látjuk magunkat szem- 
I ben, e nagy esemény feltétlenül jogot for ■ 
• málhát ahoz, hogy annak csiráit mikénti 

keletkezését, valamint kifejlődését is meg­
világítsuk. , ,

E célból kénytelenek vagyunk Europa 
általános politika helyzetére néhány évtizedig 
visszanyúlni s azt itt lehetőleg rövidesen 
összefoglalva megismertetni.)

Katonáink élete a déli harctéren.
Az őrnagy levelei. Jó dolguk van a katonáknak. 
A montenegróiak unják a harcot

A boszniai határon felállított katonáin 
kát ugy látszik csöppet se érintette a nagy 
visszavonulás. A hatalmas őrség ma is ép 
oly kitűnő helyzetben van, mint azelőtt volt. 
A déli hadszíntérről nap nap után küldi le­
velező-lapjait haza B. őrnagy, aki pár sor­
ban bár, de mindenesetre érdekes dolgokat ; 
mond el a határon folyó tábori életről. Ezek- l 
bői a levelekből sok mindent tudhatunk meg i 
a mi derék katonáinkról. j

Nincs rossz dolog a táborban.
November 29 én kelt levelében a kö­

vetkezőket írja B . . . Nincs is olyan rossz 
dolgom, mint képzeled. Egész nap fűtött 
szobában vagyok, csak szép és jó időben 
megyek ki sétálni, de azt is csak akkor, ha 
én is akarom. Aludni pedig igen jól esik 
meleg szobában a szalmazsákon. Tegnap nagy 
hangon beszélgettünk a kecskepásztorokkal, 
akik annyira megijedtek, hogy szóhoz sem 
jutottak. Éjjel ugyan „ugattak“ reánk, de 
nem, törődtünk vele. December 3-án igy ir 
B. En itt ugy szólván egy fillért se költők 
s van mindenem bőven. Tegnap báránybőr 
mellényt kaptunk, no meg pompás kályhá­
kat. Csak látnád milyen jól festünk a bőr­
mellényben. Annyi máris a ruhám, hogy 
nem tudok tőle mozogni. Vazulnak (ez a 
kutyamoaó) se kell már a vasutas-bunda — 
egyformán ruházkodunk. December 6-án a 
következőket irta az őrnagy :

. . . Ma reggel Isten segítségével végre 
általános tisztálkodásban részesültünk, mert 
a tegnapi nap folyamán lakásunkat kipadoz- 
tuk s igy a porban való fekvéstől megsza­
badultunk. Ráadásul az önkészitett pádon 
való üléstől is megszabadultunk, amennyiben 
sikerült 8 drb széket, valóságos ülőszerszá­
mot beszereznünk. A padok a legénységi 
pavillonban kerültek. Szerencsénk, hogy hó 
van. Holtra unnánk magunkat, ha az időt 
ródlizással nem töltenénk. A ródlipályánk 
500—800 lépés hosszú és igen meredek. Szé­
dítő gyorsasággal repül rajta a durva gya­
logszánkó. Katonabanda helyett ágyudörgés

itt

szítjük a szobánk falát. Pempás csataké­
peink vannak, de itt van Vilmos császárarc­
képe is öt példányban, Potioreké szintén, a 
török szultán arcképe rekeszti be a háború 
vezetőinek képsorozatát. Es talán ebbe a nagy 
világ történelmi arcképcsarnokba igen jól il­
leszkedik bele a mi váradi Vörös Kereszt kö­
töző állomásunk háboruszerte ismert püspö­
kének Fetser Antalnak a képe. Mert az is 

van ám.
Modern Robinsonok.

December 11.
Belgrád elfoglalása nálunk is nagy ün­

nep volt. Tegnap óta mi is bevagyunk véve 
a kultur világba. Telefont kaptunk s minden 
nap megkapjuk a nagyvilági híreket hivata­
los formában azonnal, nem pedig egy hetes 
újságokból. Most kapott a zászlóaljam 5000 
drb tábori lapot ajándékba a postakincstártól. 
Már útban van a második 5000 is. A ma­
gyarház is megbővült. Vettünk fejős tehenet, 
van 6 drb tyukunk is.

Nikita nevenapján.
December 20. Ma van Nikita neyenapja, 

óriási csendesség van. Tegnap üdvözléseket 
adtunk tiszteletére, de nem reagáltak kedves 
szomszédaink.

December 27. Tegnap ki lett nevezve uj 
parancsnoknak Jenő főherceg. Szomszédaink 
igen csendesen viselik magukat s naponként 
átkiabálnak, hogy béküljünk ki már velünk, 
mert már nagyon szeretnének haza menni.

December 30. Nincs semmi újság, ha­
csak azt nem érdemes felemlíteni, hogy teg­
nap, mikor ebédeltünk, iszonyúan kezdtek 
bombázni a kecskések. Házunk felett 5--6 
shrapnell robbant fel. Egy töltény eltévesz­
tette az irányt és éppen a levese« kondérba 
pottyant. Mivel azonban ehetetlenül kemény 
volt, Horváth káplár (a föszakács) kidobta 
belőle. Egy 15 cm. hosszú és 8 centiméteres 
repesz darab éppen a lábam elé esettt. Ezt 
a darabot beküldtem. az alezredesnek a fő­
táborba prezentbe. Összesen 140 ágyulövést 
tettek a pásztorok, de hála Istennek az egész 
koncertnek semmi eredménye se volt. Ugy 
látszik megharagudtak a délelőtti csevegé­
sünk miatt.

Karácsony est a montenegrói 
határon.

December 25. Tegnap este nagyon ked­
ves meglepetésben részesített a zászlóalj le­
génysége. Öt óra tájban lakásomban egy 
küldöttség keresett fel egy szép kis kará­
csonyfával, melyen a havat vatta és patto­
gatott kukorisa képezte. Szép, szívből jövő 
beszéddel nyújtották át a karácsonyfát. A 
beszédben rólatok is megemlékeztek. A szép 
megemlékezést megköszöntem. Hét óra táj­
ban felgyűltük a mi karácsonyfánk gyér 
tyái is. — A díszítés természetesen igen 
egyszerű volt. A legények körül állták a fát 
s betlehemi énekeket énekelgettek. Igen meg­
ható volt. Csakugyan volt mindegyikünknek 
kire gondolnunk. Mindenikönknek könny 
csillogott a szemében. Nem szégyenlem be­
vallani, de nekem is kicsordultak a könnyeim 
utánatok. No de sebaj I Majd csak haza 
kerülök.

Karácsony éjjelén nehogy megelőzzenek 
bennünket, csevegni akartunk egy kissé, de 
legnagyobb meglepetésünkre az első ágyú- 
lövésre, kedvelt szomszédaink átkiáltottak:

— Schwaba ne nojte pucát!
így aztán megesett a szivünk szegény 

kecskéseken s nem háborgattuk éjjeli nyu­
galmukat tovább. Hanem most (XII—26.) 
folytatjuk a barátságos társalgást. (Az idő 
igen enyhe, állandóan kiskabátban vagyunk.)

Újévre mindnyájan (tisztek és legénység) 
nagyértékü szivar, cigaretta és dohány pre- 
zentet kaptunk az illetéken felül. Nagyon 
szépen gondoskodnak rólunk.

és gépfegyver kattogás szolgáltatja hozzá a 
zenét. Tegnapelőtt este disznótort tartottunk, 
tegnap délben csőrögét ettünk baracklek­
várral.
„Embereink lelkesültek ésbníogják 

váltani a beléjük bst/ezett 
bizalmat.“

December 8 án a következő érdekes le­
velet küldte B . . . Igazán nem tudom már, 
hogy mitévő legyek a sok ruhával. Ma me­
gint kaptunk esőköpenyt, papirharisnyát, 
íábszárvédőt, hósapkát, térdmelegitőt, nyak- 
melegitőt, ütérmelegitőt. Es ezt mind itt \ ké­
szítették Serajevóban a hölgyek. Boldyg va­
gyok, hogy itt szolgálhatok hazámért. Na­
gyon megnyugtató az a tudat, hogy min­
denki szeretettel gondol reánk. Dec. 11.

. . . Újból nagymennyiségű téli ruhát 
kaptunk az áldott kezektől. Ily szerető gon­
doskodás mellett lelketlenség az utolsó lehel- 
letig nem küzdeni a győzelmi babérért. Em­
bereink igen lelkesültek s befogják váltani a 
beléjük helyezett bizalmat.
Égiháboru a fekete hegyek alatt.

December 8-án az időjárás teljesen ta­
vaszira fordult. December 10 én már annyira 
megenyhült az idő, hogy ha még továbbra 
is igy tart, akkor maholnap ibolyát szedhe­
tünk. A fák rügyeznek s a fü zöldül. Való­
ban bolond egy pátia. December 14-én. Na­
pok ót* igen kellemetlen az időjárás. Ugy

I fuj a szél, hogy az rémes s állandóan félünk, 
felborítja a házunkat. December 16 án, már 
állandó viharek voltak. Irtózatos égiháboru 
dühöngött, állandó villámlás és dörgéssel. 
Ugy annyira, hogy még az ágyudörgés sem 
csalt ki bennünket. Az év utolsó napján 
nagy égiháboru után gyönyörű szivárvány 
volt. Ez ugyan másutt is látható, do ily 
tisztán, tslán sehol. A színek teljesen elvá­
lasztva, nem összefolyva. Egyszóval gyönyörű 
volt. Január 1-én igen erős volt a bóra.
Fetser Antal arcképe a táborban.

Az időjárás a szobába kényszerít ben­
nünket s azzal töltjük az órákat, hogy dí­
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A téli háború borzalmai 
ellen harcosainknak prémre 
ran szükségük Enyhítsük szen­
vedéseiket és küldjük egyetlen 
darab prémünket is a Hddse- 
gélyző Hivatalnak, Budapest, 
Väcl-utcä 38 A szállítás díj­
mentes.

* A görög kaiholikusok újéve. 
Tegnap kezdődött a görög katolikusok újéve 
s az ünnep alkalmából a görög katholikus 
székesegyházban ünnepélyes nagy mise volt, 
melyet Kadu Demeter megyéspüspök ponti­
fikáit. Az újév alkalmából ünnepi isten- 
tiszlet volt a magyar görög katolikusoknak 
Tisza Kálmán-téri plébánia templomában is, 
ahol a szent misét Ditz Sándor plébános 
mondotta. A görögök újéve meghozta a hi­
degebb időt is s beköszöntőitek uz első 
télies napok, a hőmérő leszállt a fagypont 
alá, itt a tél. Az újév alkalmával Radu De­
meter görög katholikus püspököt számosán 
üdvözölték.

* Ferencz Szalvátor kir. 
herceg Kolozsváron. Ferencz 
Szalvátor kir. herceg országos láto­
gatását Nagyváradról tovább utazva, 
Kolozsváron folytatta. Kedden este 
különvonatán Kolozsvárra menve, 
csak a késő éjjeli órákban érkezett 
oda s igy a hivatalos fogadtatás 
elmaradt. A kir. herceg az éjszakát 
hálókocsijában töltötte s csak reg­
gel kilenc órakor fogadta a tisztelgő 
bizottságot, amelyen gróf Bethlen 
Ödön főispán, Dózsa Endre alispán, 
gróf Lázár István Vörös-Kereszt 
egyesületi megbízott, dr Haller Ist­
ván polgármester s még számosán 
vettek részt. A kir. herceg szívé­
lyesen fogadta a küldöttség tisztel­
gését, aztán megtekintette a beteg­
nyugvó vasúti állomást, valamint a 
nap folyamán a többi kórházakat is.

* Molnár Géza nemesség«. A 
hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy a 
király Molnár Géza kir. kúriai bírói címmel 
és jelleggel felruházott kir. táblabirónak és 
utódainak a közügyek terén szerzett érde­
mei elismeréséül a magyar nemességet 
„tordai“ előnévvel adományozta. A királyi 
kegy valóban méltó férfiúra esett, mert Mol­
nár Géza egyike volt a magyar birói kar 
legkiválóbbjainak. Mint büntetőbiró mindig 
megőrizte a birói székben nemes humaniz­
musát, a bűnügyekben az ő tanácsa mindig 
teljes részrehajlatlansággal, de egyuttal pá­
ratlan emberszeretettel Ítélt. Molnár Géza 
nagy munkásságot fejtett ki társadalmi té­
ren is. Elnöke a biharmegyei patronázs- 
egyesületnek s nagy tevékenységet fejtett ki 
a fiatalkorú bűntettesek nevelése, gondozása 
körül, hogy a fiatalkorú elhagyottak vallá­
sos és hazafias nevelésben részesüljenek. De 
ezen kívül is kiveszi részét városunk társa­
dalmának minden emberbaráti mozgalmában.

A bírák és ügyészek országos egyesülete 
helyi szervezetének is elnöke s itt is sokat 
tett birótársai helyzetének javítása körül.

* Postavonat Békéscsaba felé.
A Budapest—Nagyvárad között megszorított 
vasúti közlekedés folytán az utóbbi napok­
ban a fővárosba vagy vissza utazó közön­
ség a békéscsabai vasúti csatlakozást vette 
igénybe, mert ezzel sokkal rövidebb idő alatt 
és kényelmesebben érte el a fővárost, mint 
a Nagyváradtól Budapestig 19, illetve 22 
óráig tarló Püspökladányon keresztül közle­
kedő postavonattal. íegnap óta azonban meg­
szűnt ez a kényelem, a nagyvárad—békés- 
esabai vonalon is élotbeléptették a postavo­
natot. Erre nézve a következő hivatalos érte­
sítést kaptuk :

Polgármesteri hivatalnak. Békéscsaba, 
szolnoki és bckéscsaba—nagyváradi vasutvo-

■ maiakon a hadügyminisztérium rendeletére f. 
hó 14 tői további intézkedésig a postavona­
tokkal csak oly hatósági igazolványok alap­
ján lehet utazni, molyén az utazásnak köz-

j érdekből való szükségességét bizonyítja. Kér­
jük intézkedni, hogy a szóbinforgó igazol­
ványokat a kiállító hatóságok csak a leg- 

j szigorúbban veendő közérdekű utazásokra 
j adják ki. Máv. aradi üzletvazetősége.

* Be Serly István megsebesült, 
j Dr Surly István ügyvédjelölt, a fiatalabb

jogász generáció egyik kiváló tagja, tegnap 
' táviratban értesítette nagybátyját: Fetser 
í Antal győri püspököt, hogy az északi harc­

téren megsebesülve Prágába szállították, ahol 
a Karolina kórházban ápolják.

* Ágyttiüzbeii elesett jezsuiták. 
A Cas jelentése szerint a Krakkótól keletre 
elterülő vidéknek az oroszok által történt 
ideiglenes megszállása alatt, amelynek tudva­
levőleg limanovai győzelmünk vetett véget, 
két Jézus társasági atya is áldozata lett a 
háborúnak. A Bochnia mellett levő Staniat- 
kiban levő jezsuita rezidenciát is megszál-

i lották az oroszok és a mi csapataink csak 
) ágyutüzzel tudták őket onnan kiverni Három
■ jezsuita páter: Kurz, Plukarz és Holik a
■ heves harc ellenére is a községben maradt, 
i hogy a lelkipásztori teendőket elöljárói ren­

delkezéséhez képest ellássa. Ep egy szom­
szédos konviktusba akartak menni, amikor 
Kurz és Plukarz a tüzérség golyóinak áldo­
zatául esett. P. Holik csodálatos módon meg­
menekült. mert társaitól pár pillanatra el

i maradt, hogy az utszéli Mária kápolnában 
| rövid imát mondjon.

* Csak hadikenyér fesz Forga- 
ombai. Schön Lipót, miit a nagyváradi 
sütőszakosztály elnöke beadványt intézett 
Nagyvárad városához, amelyben bejelenti, 
hogy a nagyváradi sütőiparosok megállapod­
tak, hogy január 16-tól kezdve csak hadi 
lisztből fognak kenyeret sütni és forga­
lomba hozni. Kérik a várost, hogy a rend­
őrség szigorúan ellenőrizze, miszerint a kon­
kurenciából ezen megállapodást senki ne 
szegje meg.

* A Dispensaire működése. Múlt 
év október—december havában a városi tü-

| dőbetegek gondozó intézetében jelentkezett 
í 37 uj beteg. Gondozás alatt állott 128 beteg 

184 családtaggal. A rendelések száma 14168 
volt. Lakás vizsgálatot végzett az intézet 
102 esetben. Az uj jelentkezők közül 40 
esetben vizsgáltak köpetet, ebből 18 pozitív, 
22 negativ volt. Kölcsön adott az intézet 3 
Desweiter üveget, 11 hőmérőt. Kiszolgálta­
tott az intézett 2467 liter tejet, 350 klgr. fő­
zeléket (liszt, cukor, rizs, borsó, lencse, bab, 
stb.) A kiosztott élelmiszerek értéke 1896 
kor. 4. fillér; lakás segély 8 esetben 50 ko­
rona,, tűzifa segély 27 esetben 229 korona 60 
fill. Összesen 279 kor. 60 fill. A 3 havi se­

gélyezés érték« összesen 2175 korona 64 
fillér.

* Az állami segélyt élvezők fi­
gyelmébe Felhívom mindazokat az ál­
lamsegélyezetteket, kiknek fizetési köny­
vecskéik már megvannak, hogy január hó 
2 ik felére járó fizetésükért folyó évi január 
hó 16 án szombaton, 18 án hétfőn és 19-én 
kedden a tűzoltó laktanyában jelenjenek meg. 
Nagyvárad, 1915 január 14. Juritskay Barna 
t. tanácsos.

* Katonáink téli ruházatára. A 
katonák meleg téli ruhával való ellátására a 
polgármesteri hivatalhoz újabban a következő 
adományok érkeztek be: Műnk és Schön­
berger nagyváradi nagykereskedők: 50 drb 
hósapka és 100 pár érmelegitő, özv. Bordé 
Károlynó: a városi árvaház növendékei által 
készített 15 pár csuklóvédő, Moskovits Jó­
zsefnél 6 pár csuklóvédő, 2 pár lábszárvédő 
és 12 pár kapca. Miskolczy Ferenoné : 80 
drb hósapka, 25 pár érmelegitő és 12 drb 
haskötő. Schön Hermann nagyváradi nagy­
kereskedő: 100 drb zsebkendő és 12 drb

i csuklóvédő.
* A hadbavorultak családjai 

részére a kővetkező újabb adományok 
folytak be: Czillér Imre 100 K., dr Lőblé 
László özv. Zathureczky Gedeonná koszorú 
megváltása címen 10 K, a „Lajos“ asztal­
társaság 12 K 16 fillér. Hilf Erzsébet gyűj­
tése : Hilf Böske, N. N. 2 -2 K, Leölkes 
László 1 K, Juba Helénke 60 fill, Hilf 
József 50 fill., N. N. 50 fill., Imrék Magda, 
N. N., N. N. 30—30 fill., X. Y. N. Ginczike

j 20—20 fill., Jancsi, Pista 10 fill., N. N. ne- 
vek alatt 1 K 30 fillér, összesen 9 korona 

I 30 fillér.
x Megfagyott, széltől kivörösödött, 

kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
i és fehérítésére gyors és biztos hatású az 
’ I -po jegyű HARMAT TEJ CRÉME és hoz­

závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13—02

X Kiadó lakások. Szacs^ay-ntca 11. 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kfadő — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz* 
dasági és Iparbank rt.-nál,

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
otca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte- 

, kazhetni a Gazdasági és Iparbankrt-nál.
* Az Egyesült Biharmegyei Kereske- 

, delmi Bank és Központi Taknrékpéztár r. t 
! (Bőmer-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása 
I céljából közli, hogy elfogad uj betéteket,

a melyek nem esnek a moratorium intézke- 
: dóséi alá, takarékbetétkönyvecskére és folyó- 
| számlán a legkedvezőbb kamatozási és vissza- 
• fizetési módozatok mellett. Pénztári órá. : 
: d. e. 9-től 1.2 ig.

x Cissjíádi rum vaníliával vagy ana- 
! násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
j kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
j Rákóczy-ut 7/B.

e Kiadó lakások. ősi-tér 14. szám 
■ alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 

Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
I azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
i' karóknál.

* Ingatlan eladás. Nagyteieky-utca 31. 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy tetőkkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Késztetés Kitételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó, értekezhetni a Polgári taka­
rékpénztárnál.
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x KBhBgéff, hurut, reke<M»*O
dien használjon hurut szeletkét Ára: bU | kapott, amelyből kijutott Jagschitz
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogén*- ; a zenekB„ részek vese-

I főséért. Negyedik szám volt. Holdma
v rtiLzi icmprns részlet.

jában Rákoczy-ut 7/B.

Tiberi alsó ruhák 
Vízmentes bakkancsok 

Halina csizmák 
és Hó cipők 

legjobb minőségben 

Reichard Deisö 
cégnél 

Rékóczy-ufon kapható.

j újból jeltelen felderít harcok 
gyón szépen, kiváló technikával játszott. Bősé- voltak. Hofe .

Verdun bekerítve.
Kopenhága, január 14. Félhivatalosan 

jelentik, hogy Verdun teljesen be van ke­
rítve.

Háromezer* francia fogoly.
Berlin, jan. 13. Nagy főhadiszállás je­

lenti Dunákban Nieuportnál és \ pern tői dél­
keletre tüzérségi harcok folynak. Különösen 
erős tüzet irányzott az ellenség W estende. 
fürdőre, melyet nemsokára teljesen összefog 
rombolni, az ellenséges torpedónaszádok el 
tűntek mihelyt tűz alá vették Őket, január 
tizenkettedikén Soissonstól északkeletre kez­
dett támadás folytatásaképpen csapatunk teg­
nap Vregny magaslatain újra támadtak és 
ezen fontos fensikot is megtisztították az 
ellenségtől és zuhogó záporban mélyre 
felázott agyagos talajban sötétség bem 
Iáig áikot-áick után rohammal nettünk­
be és az ellenséget a fensik széléig 
vissza.

Tizenegy francia tisztet, egyezőre; 
harminc főnyi legénységet fogtunk ül. Nógy 
ágyút, négy géppuskát és egy Lnyazor. 
zsákmányoltunk. Csapatainknak ez a légy - 
verténye legfelsőbb hadúrunk ^emelátbva 
történt. Scusontól észökkölvtio jm. n-- -* 
és 13 án folyt harcok összes szákmáuya pon­
tos megállapítás után bátomezeregyszáz hadi-

■ fogolyra, nyolc nehéz lövegre, egy revolver- 
> ágyúra, hat géppuskára és egyéb hadi- 
! anyagra szaporodóit. Sralozsi tábortól észak-
■ keletre támadtak, egyes helyeken benyomul- 
! tak árkainkba, de erős ellentámadással kiűz­

tük és súlyos vereséget okozva, állásaikban 
visszavetettük őket. Egyszázhatvan fogoly 
maradt kezünkben. Argonneokban és ege­
rekben jelentős eredmény nem történt.

Keleti hadszíntér.
i Berlin, január 14. Gumbineutól <*■•<- 

... A z ppftwii keletre és Lotzcntől keletre oroszok táma- 
Budapest, jannar 14. Az oikim erővel , visBZfeVWthk több saáz oroszt foglyul

helyzet változatlan. Oroszországban a Visz­
tulától nyugatra támadásainkat folytattuk 
Szilica keleti partján különösebb eseineny 
nem történt. (Miniszterelnökség sajtóosztálya. )

OlasxoFSsági főidrenyös.
Róma, január 14. A pápa a földrengés 

pillanatában a könyvtárban tartózkodott, le­
térdepelt és imádkozott. Azután kiadta a ren­
deletet a sérülések megállapítására.

A Szent Péter-bazilika egyik kupolájá­
nak 150 ablaba összetört. A kutatásokat nu g 
folytatják. Chieltiben, Aquillában, Lorahen, 
Perucchiaban, Teramohen több haláleset tör­
tént, 500 sebesült volt és a házak összeom­
lottak.

i Róma, január 14. Avezzano városa hír 
szerint teljesen elpusztult.

A romok alatt számos áldozat van, ren­
geteg a sebesültek száma. A földrengés suj 

Btidapest, január 14. (Hivatalos.) tóttá vidéken iszonyú a rémület.
Nyugat-Galíciában és Orosz-Lón- , 

ban nyugalomban telt el. Nida men­
tén arcvonalunk szilárdságán az 
utóbbi napok összes ellenséges tá- | 

tokban és Bukovina déli részében

Hízitücíök" operíjáMI W ■sm,7<5’ rtakln 
Ezt vezettelegszebben Jagschitz Alfred nagyon 
szépen érvényre juttatva a kedves melódiát. 
Különösen az allegro rész volt RzePcn 
tanulmányozva és nagy gonddal betanítva. 
Ezután Liszt Ferenc 14 ik Rapszódiája kö­
vetkezett ; Scharf dirigálta. A hanversenye- 
ken sokszor hallott darab uj szépségében ra­
gyogott elénk.

Az első rész lassú magyaros motívuma 
az allegro 
utolsó f őr­

gyogott elénk.

(Mopsün 11 pül a dsiu) után 
5zeszé/yes változatai, majd az 
tisszimo rész, mind megannyi művészi munka ; 
melyeken meglátszott a karmester tökéletes . 
tudása és a tökéletesen képzett 
Liszt—Berlioz Rákóczi-indmoja volt a Követ- 

setleg már május iwi-iui | kező szám. Nemcsak a magyaros^, tűz" 
Bővebbet a házmesternél, j rab) hanem annak brilháns előadása is e >

x Három titer családi rumot készíthet ÜCll j..«,.». - ....
bárki pár pere alatt teához, a Farkas-féle gyujtó hatású ^előadásában. 
Rumkivonattnl. Ära utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue 
Fiájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-OS.

X Négy szoba és előszobából 
álló lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés bereD^z^se^ * 
Béner-tér közvetlen közelében f év aug u . 
tus hó 1-től esetleg már május^ho^tőUez- 
dődőleg kiadó.
Szent János utca 3. szám. gadta a közönséget.

Befejezte a műsort a Jenő herceg induló

A két kaimester, Scharf Károly és . 
Jagschitz Alfréd épp ugy, mint a két zene- i 
kar teljes sikert arattak aa első fellépésen, , 
ugy, hogy a közönség a legnagyobb várako- ; 
zással tekint a hangverseny folytatása elé. ,

Legújabb táviratok* 
S ® »

Magyar államférfin » 
kiálugyek élért.

Berlin, január 14. Itt jó jelnek tekin­
tik, hogy a külügyek élére magyar állam­
férfin került. Magyar államférfin, Ardrássy 
alatt jött létre az osztrák-magyar-német

Nagy sximfonikuß hang^er&eny gzövetség js.

Megnyitottuk oroszt.
Budapest, január 14. Az óriási e... .

közelgő orosz hadsereget, mely Bukovina ; gyelűrgzúg északi részébe
felől akart hozzánk betörni Magyarország, J x n.A^^ohan a Vi
határán, megállítottuk.

Kilchencze nődére 
nagyképGsfcodá^« i

Amsterdam, január 14. Kilcheneze nő­
vére Paikérné egy hozzá intézett kérdésre, 
hogy mikor lesz vége a háborúnak ? a kö- !

Jagschitz’’Alfréd 101 és kar- j vetkezőket felelte :
— Nem tudom, de 

kezdete májusban lesz.

Halomra Soll
Becs, január 14. A ............- ,

megtámadta és halomra lőtte Mák- | 
kali kikötőt. A kikötőben lévő ősz- 1 
szes kereskedelmi hajók elsüllyed­
tek a török flotta rettenetes ágyu- 
tüzében.

Megtört orosx támadásod. j
Budapest, január 14.

gyelországban a tegnapi nap általá­
ban nyugalomban telt el. Nida men­
tén arcvonalunk szilárdságán az 
utóbbi napok összes ellenséges tá- 
madásai megtörtek és keleti kárpá-

ass
Heti műsor.

Pénteken : Szibill.
Szombaton: Müvészest.
Vasárnap délután: Mozitündér.vasárnap uwuuui.
Vasárnap este : Lengyel vér. (Bemutató ) ,

si színházban. 1
Páratlan műélvezetben volt része Nagy­

várad zeneértő közönségének tegnap este a 
színházban.

Két kiváló katonazenekar a honvédeké 
és a 101-es gyalogezredé hatalmas orches- 
terré egyesülve lépett fel s a két kiváló 
karmester vezetése alatt megmutatta, hogy 
mily gyönyörű dolgokat tudnak produkálni, 
milyen művészi precizitással tudják elő- I 
adni a legnehezebb számokat is. j

A műsort Weber „Győzelmi nyitánya“ ' 
vezette be. < „ 
mester tökéletes zenetudással dirigált.

Maga az induló is szép, de a mostam . 
körülmények között nekünk is kedves német 
himnusszal való befejezése meg éppen trap- ( 
pirozta a közönséget. Második szám Beetho- i 
ven III. (Ersica) szimfóniájából a „Marcia ; 
funébre“ rész volt. Scharf Károly honvéd 
karmester vezetése mellett brillírozott a zene­
kar. Gyönyörűek voltak a pianissimók, 
leheletszerüen játszott a prim, szinte belzo­
kogott a csellók mély bugása a fájdalmas 
melódiába. Valami olyan tökéletesen szép 
és fenséges volt, hogy a közönség lélegzetet 
visszafojtva hallgatta végig. Tomboló taps­
viharral köszönte meg Scharf művészi mun­
káját, a geniális vezetést.

Harmadik szám: Hubay csárda jelenete 
vol. A hegedű sólot PlatchekF. játszotta. Öt 
már ismeri a közönség:- tegnap is tökélete­
sen megfelelt a várakozásnak.

tudom, hogy a

török flotta

Az olasz király automobilon megláto­
gatott néhány erősen sújtott községet. A ki­
rály az egész napot a nagy kárt szenveded 
vidéken töltötte, este tért vissza az olasz fő­
városba

Avezzanoból és Tagliacozzóból végelát­
hatatlan vonatok hozzák Rómába a sebesül-
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Leket. Az érkezők megerősítik Avezzano 
pusztulását. Igen súlyosak a károk még né­
hány községben, amelyekkel minden össze­
köttetés megszakadt, annyira, hogy nem is 
érintkezhetnek a külvilággal.

Sora község a földrengés miatt teljesen 
lakhatatlan lett. A lakosság a szabad ég 
alatt tanyázik. A halottak és sebesültek szá­
mát megállapítani lehetetlenség, rengetegen i 
fekszenek a romok alatt. Rómába segítő ak- i 
ció indult meg, amelyet egész Olaszország­
ban szervezni fognak. Az elpusztult vidékre 
automobilokon katonaság ment ki segítségül 
és a rend fenntartására.

Római táviratok szerint a pusztító föld­
rengésnek több mint tízezer halottja van. i

i 
A walesi herceg a harctéren.

Kopenhága, január 14. A londoni lapok 
nagy büszkeséggel bejelentik, hogy az angol 
trónörökös karácsony másodnapján átvette a 
legjobb angol ezred parancsnokságát és maga 
vezette csapatait a lövészá'a.okba. Az ezred 
naponként húsz angol mértföldet masírozott, 
hogy a tüzvonalban felváltsa az indiai csa­
patokat.

Svájc és Angliai konfliktusa.
Becs, január 14. A Neue Freie 

Presse jelenti Berlinből: Miután • 
Anglia és Franciaország megtiltotta 
a kakaobab bevitelét Svájcba, a 
Neu Züricher Zeitung azt javasolja, 
hogy a svájci csokoládégyárak szün­
tessék be az Anglia és Franciaor­
szágba való szállítást, továbbá Svájc 
ne szállítson ezekbe az országokba 
sűrített tejet. Csokoládéban és sűrí­
tett tejben Anglia és Franciaország ; 
Svájcra utalva. A szövetségtanács : 
esetleg kiviteli tilalmat is bocsát- i 
hatna ki. Igen sok, Svájcba kül- i 
dött kakaoszállitmányt a francia i 
hatóság a határon visszatartott.

A franciáik veszteség! 
kimutatást fcövetalrsek.

Berlin, jan. 14. A Berliner Tageblatt 
jelenti Géniből : Az emberi jogok védelmére 
alakult liga a francia kormányhoz intézett 
beadványában a háborúban elesettek névso 
iának közzétételét kéri, amint azt más had- j 
viselő államok közzéteszik.

M gyarmati háberu.
Berlin, január 14. Kopenhágából jelen­

tik a Deutsche Tageszeüungnak : Londonban 
tisztában vannak azzal a körülménnyel, hogy 
a Német-Keletafrikáért megindított küzdelem 
rendkívül hosszadalmas és véres lefolyású 
lesz. A németek nagyon energikus ellent- 
állást fejtenek ki jól megerősített táboraik 
ban. Tabora 500 katonát vár Varos Salam­
ból. Itt fontos események vannak készülőben.

KB volna hajlandó 
két fiút polgárira 

előkészítenie
Ajánlat Bethlentelep róm. katli. 
plébániára küldendő, (u. p.

Élesd Biharra.)

IRODALOM
■ H B

Ax Uj idők képes heti folyóirat leg- 1 
utóbbi száma ismét a megszokott érdekes és 
változatos tartalommal jelent meg: Magda- ! 
léna két élete. Irta: Herceg Ferenc. (Költő- , 
mény.) A kadét. Irta: Abonyi Árpád. Az ál- ! 
mok most nem ülnek itthon. Irta: Jakab ! 
Ödön. Az özvegy falu. Irta: Lőriuezy György. 
Katona öcsömhez. (Költemény.) Irta: Jászai 
Horváth Elemér. Könnyek. Elbeszélés. Irta : 
Bónyi Adorján. A nagy háború anekdotta- 
kincse. Szobáink télizöldje. A térkép. Irta: 
Gács Demeter. (Költemény.) Mindenféle. A 
szerkesztő üzenetei. A rejtelmes sziget. Irta: 
Bronson Howard. Fordította Kéméndyné 
Novelly Rizs. Az Uj Idők előfizetési ára 
egy évre 20 K. Szerkesztőség és kiadóhiva­
tal : Andrassy-ut 16. sz. alatt van.

A szerkesztésért Ideiglenesen felelőn;
Pr. PAPP KÁROLY.

É t r < e t é s e k
MÁSOLAT.

Hirdetmény.
A ni. kir. minisztériumnak 9090—1914 

M. E. számú rendelete, a búzában vagy rozs­
ban kötelezett terménybeli járandóságok tár­
gyában.

A m. kir. miniszteriura a háború esetére 
szóló kivételes intézkedésekről alkotott 1912. 
LX.11I. t.-c. 16 § ában nyert felhatalmazás 
alapján a búzában, vagy rozsban kötelezett 
terménybeli járandóságok tárgyában a követ­
kezőket rendeli:

1. §. A ki terménybeli járandóságul (ja­
vadalmazásul) bizonyos mennyiségű búzának 
vagy rozsnak szolgáltatására van kötelezve, 
annak a jelen rendelet hatálya alatt e já­
randóságnak csupán kétharmadrészét szabad 
búzában, vagy rozsban kiszolgáltatnia: egy- 
harmadrésze helyett pedig ugyanannyi menv- 
nyiségü árpát, vagy tengerit kell kiszolgál­
tatnia és az értékkülönbözetet, a hatóságilag 
megállapított legmagasabb árak szerint szá­
mítva készpénzben kell megfizetnie.

2. §. A ki 1. § ban meghatározott termény­
beli járandóságot (javadalmazást) kétharmad- 
részénél nagyobb mennyiségben szolgáltatja 
ki búzában vagy rozsban, kihágást követ el 
és kétszáz koronáig terjedhető pénzbüntetés-

i sei büntetendő.
Budapest, 1914. december hó.

Gróf. Tisza István s. k. 
ni. kir. miniszterelnök.

'Hirdetmény.
A ni. kir. Belügyminister ur 9059—Rés. 

sz. körrendeleté az ellenségtől zsákmányolt 
fegyverek stb. kirakatokban való kiállítása 

' megszüntetése tárgyában.
Mivel utóbbi időben többször előfordult, 

hogy egyes kereskedők s ezek között külö­
nösén fegyver- és lőszer kereskedők, kiraka­
taikban ellenségtől zsákmányolt fegyvereket 
és felszerelési cikkeket állítottak ki.

Minthogy ez az eljárás ugy az üzlet­

tulajdonosok, mint a nagyközönség körében 
is kétségkívül azt a hitet kelthetné, hogy 
ezek a cikkek az üzleti forgalom tárgyai, 
holott o tárgyak feletti rendelkezésre a ka­
tonai szolgálati szabályzat értelmében a ka­
tonai kincstár tart igényt, figyelmeztetem kü­
lönösen a kereskedői üzletek tulajdonosait, 
hogy ellenségtől zsákmányolt fegyvereket és 
felszerelési cikkeket sem kiratokban kiállí­
tani, sem pedig egyébként forgalomba hozni 
nem szabad, hanem azokat is a helybeli ka­
tonai parancsnoksághoz, vagy pedig az ellen­
őrzéssel megbízott városi rendőrfőkapitány- 
sághoz be kell szolgáltatni.

Nagyvárad, 1914. december hó 30 án.
Rimler Károly

polgármester.

Belépési felhívás
a „Polgári takarék- és sagslyszövatkezel“ 

20-ik év társulatába.
A „Polgári takarék« és segély- 

SZÖvetkezet“ 1915. január 1-én uj évtársu- 
latot nyitott, mely 156 héten át, vagyis 1917. év vé­
géig tart. — Mindenki tetszéssxerinti számban jegyez­
het üzletrészeket s minden üzletrész után he­
tenként 1 korona fizetendő. A három év eltelte 
után az évtársulat feloszlik s az összes jövedelem a 
résztvevők között felosztatik és mindenki megkapja a 
befizetett tőkét a felmerült haszonnal együtt.

A ® övotkezet célja a takarékosságot előmozdítani 
és önsegélyt nyújtani, amennyiben minden tag heti 
betétei által önmagának tőkét gyűjt, mely a heti 
részletekben való befizetések dacára is a takarékpénz­
tári kamatozásnál magasabb nyeremény osztalékot hoz 
és meit minden tag az áltiU befizetett összeg •/»• 
részét minden előleges bejelentés nélkül kölcsönkép 
felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket postai 
csekklapok utján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmá­
val üzletrészenként 50 fillér beiratási díj 
fizetendő s egy heti részlet lefizetése után 
már mindenki megkapja saját nevére irt 
könyvecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, valamint 
mindazokat, kik az 1915. január 1-től kezdődő 20-ik 
ciklusnak tagjai óhajtanak lenni, felkérjük, hogy a 
felvétel iiánt intézeti üzlethelyiségünkben (Kosstth 
Lajos-utca 6. szám) mielőbb jelentkezni szíves­
kedjenek

Nagyvárad, 191-1. december hó.

A ».Polgári takarék- as sagálpzövatkazat“ 
igazgatósága.

8092—1914. ein. sz.

Hirdetmény.
A magyar szent korona országainak 

Vörös-Kereszt Egylete királyi biztosának 
668- :'.*14 K. B. sz. rendelet» folytán köz­
hírré i.: z.?m, hogy a hadiékitményes vörös­
kereszt díszjelvény illetőleg iiszérem elnye­
rése iránt — mint ez önként értetődő is — 
magánosok egyénileg egyáltalán nem is fo­
lyamodhatnak.

A hadiékítményes Vörös-Kereszt dísz­
jelvénnyel, illetőleg diszéremmel leendő ki­
tüntetés iránt hivatalos helyről történő javas­
latba hozatalhoz pedig csupán azoknak van 
jogcímük, akik az egészségápolás terén az 
ellenség előtt szereztek érdemeket.

Ennélfogva betegek vagy sebesültek kór­
házi ápolása vagy más hasonló természeti 
tevékenység a hadiékitményes Vörös-Kereszt 
díszjelvény, illetőleg diszérem elnyeréséhez 
magában véve igényjogot nem támaszt.

Nagyvárad, 1915. január 5 én.
Rimler Károly

[ polgármester.
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Belépést felhívás
a ^ószövetségi Hitelszövetkezet lll-ik évtársnlaiába.
A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1915 január 1-én 

lll-ik évtársulatát nyitotta meg.
Az első 2 üzletév, — dacára a nehéz megélhetési 

viszonyoknak, — igen szép eredménynyel folyik.
Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek még 

most is a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyisegében 
(Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a.) Egy üzletrész heti 20 tiller 
befizetésre kötelez, s ki-ki annyi üzletrészt jegyez, ameny- j 
nyit akar. Felvételi dij üzletrészenként 10 filler. 3 ev d 
múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett össze­
get kikapják s a reájuk eső nyereséget is.

A tagok a befizetett összeg ‘/. részéig a szövetke­
zettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 ev i 
alatt fizethető le. Azonfelül betáblázásra, értékpapírra, . 
vagy váltóra, bármily összeg erejéig. |

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok | 
között osztatik fel, s kiki heti betétje arányában részesedik. |

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legma- ■, 
gasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a sző- | 
vetkezőt fizeti« R

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, szives- | 
kedjenek szövetkezetünk helyiségében részjegyeket je- 1i 
gvezni. |
° Teljes tisztelettel g

Képszövetségi Hitelszövetkezet |

Első naonM 
ceMpar.

Készítek gránité, terazzó, műkő és minden e I 
szakmába vágó munkálatokat, házi csaton | 
názásokat a városi mérnöki hivatal elő- | 
Írása szerint, személyes felügyeletem mellott. | 
Kívánatra angoi closet berendezéseket a leg- | 
előnyösebb fizetési feltételek mellett a leg- | 
lelkiismeretesebb és legmesszebb menő jót- S 
állás mellett készítek- A nagyérdemű kő- g 
zönség becses pártfogását kéri tisztelettel | 

NUTTA JAKAB 
cement és betonmüvek vállalata | 
Szaniszló-utcza 67. szám. (Saját ház,) |

Katonai ruhákat az Csszcs fegyveenemels • 
résiére, a mai ÓTaiíCti alul előírás szerint ét i 
gyorsan készít Derabcnt Gy. és Tsa elsőrendű ' 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állatdéan raktáron. Nagyvárad. Szilágyi-Dezső-u. 
6. Scnnenfeld palota. Telefon 980. szám.

felvétetnek a kiadóhivatalban

40—1915. ein. sz.
Hirdetmény

A nagyméltóságu m. kir. belügyminisz­
ter ur 13434 ein. sz. távirati rendeletére fi­
gyelmeztetem a város közönségét, miszerint 
a déli hactéren fellépett járványos betegsé­
gek terjedését előmozdítja, hogy az ott levő 
sebesült katonákat hozzátartozóik tömegesen 
látogatják. A járvány elhurcolásának meg­
akadályozása céljából elrendeltetett, hogy 
vasutak igénybevételére jogosító igazolványok 
további intézkedésig Bács Bodrog, Torontói 
és Temesvárim gy ék nem fertőzött varosaiba 
és községeibe csak kivételes méltánylást ér­
demlő okokból Horvát-Szlavón országok köz­
ségeibe és városaiba valamint a nevezett 
vármegyék fertőzött városaiba és községeibe 
az az ott állandó lakhelyei biró és oda visz- 
szatérni akarók kivételével egyáltalán nem 
állíthatók ki.

Figyelmeztetem a város közönségét, hogy 
Újvidéken túl Horvátországba nem bocsát­
tatnak s igy a hiába való utazástól tartóz­
kodjék.

Nagyvárad, 1915. jan. 5.
Rimler Kárölyt 

polgármester.
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Iroda éo raktár: NAGYVASAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpái: i

éra olcsóbb lett, Wolfram és egyáb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb Aroxi a 
kft«ftnség rendelkezésére áll. Telefon rends- 

rálizetés nélkül házhoz száll it jut.
Egóm. éjjel ügyelet«« n»olgí,i&t

Eü3ií£gvetéBfth imgy«a.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendeivé- 
sek felszerelését.
C s i 11 fi r o

í v i fi m f
állandóan nagy választóhne Kap. 
hatók.

Villamos iMtsni;
*/* lówötM alMí««

Telefon szám 514 Fi szereli! telefonja 55. tw.

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, R&kóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő

m fi k 8 s ® 8 f it 1 fii é t
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, haj vágógépek hus- 
örlőgépek, lő- és juhnyirógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
hajnyirógépet. yukszemvágó, pa­
pír-, zseb- és toílkést, valamint az 
összes fodrászati cikkeket. A nagy 
érdemű közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel 

Koller Ágoston köszörűs

Bient J *nló-njomd» liiivénytáreaeág, Kscyvéraüon.
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